

**АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
об организации работы управления образования
по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних**

Деятельность управления образования по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних ведётся планомерно и системно при взаимодействии с субъектами системы профилактики.

Одним из основных направлений в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних является учет несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия.

Создана база данных детей и семей, находящихся в социально опасном положении и в трудной жизненной ситуации. Во всех образовательных учреждениях категория детей, отнесенная к социально-опасным, поставлена на внутришкольный учет.

Показатели, годы	2018-2019 г.	2019-2020 г.	2020-2021 г.
Семьи, находящиеся в социально-опасном положении	228	202	211
В них школьников	316	311	298
Смей находящихся в трудной жизненной ситуации	1637	1133	525
В них школьников	1844	1441	739

Количество учащихся школ, состоящих на внутришкольном учёте

	2018-2019	2019-2020	2020-2021
ВШУ	283	267	269
ОДН	291	300	230
РНД	27	50	41
КДНиЗП	45	106	82
УФСИН	11	20	17

Количество учащихся школ, имеющих наибольшее количество состоящих на профилактическом учёте.

№ п/п	Образовательное учреждение	2020-2021 г.
2	МБОУ «СОШ №85»	32

3	МБОУ «СОШ №61»	23
4	МБОУ «СОШ №34»	20

Во исполнение п. 5 и п. 2 статьи 14 Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» реализуются программы по формированию законопослушного поведения в 82 образовательных учреждениях, из них 58 школ реализуют региональную программу «Правовое просвещение и формирование основ законопослушного поведения обучающихся 1-11 классов образовательных учреждений» (охват обучающихся – 4331 человек).

В 89 образовательных учреждениях реализуются вариативные программы и методики, направленные на формирование у обучающихся здорового образа жизни. Охват обучающихся составляет – 6239 человек.

За 2020-2021 учебного года проведено 456 (АППГ-318) школьных родительских собраний по темам формирования ЗОЖ и профилактики ПАВ, в которых приняло участие более 5000 родителей.

С целью формирования негативного отношения к потреблению наркотических средств и психотропных веществ, пропаганду здорового образа жизни образовательные организации города Ижевска участвуют в следующих мероприятиях:

- Межведомственный профилактический проект «Академия волонтеров»;
- Проект родительский всеобуч «Школа компетентности»;
- Родительский практикум «Шаг на встречу»
- Межведомственный профилактический проект «Открывая Ижевск. Район открытого доступа»;
- Акция «Сообщи, где торгуют смертью»;
- Межведомственная операция «Подросток-лето»;
- Всероссийская акция «СТОПВИЧ/СПИД»;
- Акция «Я и семья!, Я и здоровье!» в рамках Республиканского месячника антитабачной направленности и популяризации здорового образа жизни;
- Межведомственный профилактический проект «ИжЛЕТО из Интернета» и др.

В рамках акций и проектов проводятся классные часы, круглые столы, викторины, демонстрируются видеоролики, размещается информация на стенах, распространяются буклеты, памятки, информационные листы.

В 83 образовательных учреждениях проведено 218 акций, мероприятий, направленных на формирование ЗОЖ и профилактику ПАВ, охвачено 7543 (АППГ-5924) обучающихся.

В образовательных организациях города Ижевска с несовершеннолетними «группы риска» проводится профилактическая работа: проведены беседы с несовершеннолетними с участием психологов,

социальных педагогов, беседы с родителями, обучающиеся заняты в кружках и секциях.

В деятельность учреждений дополнительного образования и детских объединений в образовательных организациях вовлечены 44131 детей. Для организации досуга детей в городе Ижевске функционируют 3720 кружков по интересам и спортивных секций, в которых занимаются дети и подростки, в том числе 181 ребенок, находящийся в социально опасном положении и 63 несовершеннолетних «группы риска». Работают творческие объединения, проводятся индивидуальные занятия. В вечернее время в период летних каникул организована работа 69 открытых спортивных площадок для работы с временно не занимаемыми детьми. Площадки посетили более 15 тысяч детей и подростков. Благодаря совместной межведомственной профилактической работе идет снижение количества несовершеннолетних с девиантным поведением, «группы риска» и СОП.

В 2020-2021 учебном году в кружках и секциях занималось 462 несовершеннолетних «группы риска» от общего количества, в 2019-2020 учебном году 445 несовершеннолетних «группы риска».

Проведенный анализ показывает, что более 50% несовершеннолетних посещают кружки и секции. Педагогам и специалистам удается заинтересовать и мотивировать подростков данной категории. Но, тем не менее, остается проблема 100% вовлечения несовершеннолетних с девиантным поведением, «группы риска» и СОП в детские объединения дополнительного образования.

С целью сокращения количества пропущенных занятий, по неуважительным причинам ведётся ежедневный мониторинг пропусков обучающимися занятий по уважительной или без уважительной причины; сведения о пропусках уроков регистрируются, выявляется причина пропусков; классный руководитель сообщает родителям о пропусках занятий; учащиеся, имеющие пропуски без уважительной причины, состоят на особом контроле педагогов образовательного учреждения, поэтому с ними проводится постоянная профилактическая работа, ведется строгий контроль за посещаемостью.

Ведется учет несовершеннолетних, состоящих на всех видах учета. С целью выявления несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении проводится посещение семей обучающихся классными руководителями независимо от благополучия.

В случае выявления несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении проводится индивидуальная профилактическая работа. В каждом образовательном учреждении ведётся учёт детей «группы риска». Работу с ними осуществляют социальные педагоги, психологи, оказывается психологическая и консультативная помощь.

В образовательных организациях ведётся целенаправленная работа по противодействию идеологии терроризма и экстремизма. В целях обеспечения безопасности 100% образовательных организаций оборудованы системами видеонаблюдения, а также обеспечена круглосуточная охрана зданий. Физическую охрану зданий осуществляют штатные сотрудники (вахтеры,

сторожа), 80% образовательных организаций имеют действующие договоры с частными охранными организациями. В образовательных учреждениях осуществляется пропускной режим. Посты охраны всех образовательных организаций оборудованы тревожными кнопками, с выводом на пульт вневедомственной охраны. Доступ посторонних лиц в здания образовательных организаций ограничен. В 70% образовательных организаций установлены системы контроля и управления доступом (турникеты, видеодомофоны).

Управлением образования Администрации города Ижевска совместно с городским методическим объединением педагогов-психологов и городским методическим объединением социальных педагогов разработаны и успешно внедряются методические рекомендации «Профилактика буллинга в образовательной организации». Опорными площадками по работе в данном направлении являются МБОУ «СОШ №40», МБВСОУ «Центр образования №17», МАОУ «Гимназия №56», МБОУ «СОШ №51», МБОУ ДО «Дворец детского (юношеского) творчества». Основные направления по профилактике буллинга в образовательных организациях города Ижевска:

- Организация работы киноклубов на тему: «Поступай с другими так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой» - «золотое» правило нравственности;
- Разработка информационных памяток учителю «Как предотвратить и преодолеть школьный буллинг»;
- Проведение семинаров-практикумов с элементами тренинга «Буллинг-как определить. Алгоритм действий»;
- Разработаны информационные памятки для родителей «Как распознать буллинг и что делать дальше?».

Управлением образования Администрации города Ижевска разработан каталог специалистов сопровождения по профилактике буллинга. Организации осуществляют сопровождение по консультированию родителей по вопросам обучения, развития и воспитания детей. Осуществляют методическую поддержку специалистов сопровождения.

В 2020-2021 учебном году в образовательных организациях города Ижевска успешно развиваются службы медиации\примирения охват вновь созданных и успешно функционирующих школьных служб медиации\примирения составляет 50%. В образовательных организациях для этого имеется опыт взаимодействия со Службой примирения Ленинского района на примере МБОУ «СЭЛ№45», созданной по Распоряжению Администрации Ленинского района от 25 августа 2020 года. Встреча со специалистами Службы примирения Ленинского района 12 октября 2020 года с классными руководителями 8х классов МБОУ «СЭЛ№45» показала, что организация и проведения Семейных советов с некоторыми семьями является актуальной и значимой для профилактики асоциального поведения обучающихся, а также для защиты их прав на благополучие в семейных отношениях.

В МБОУ «СОШ №40» создана инновационная площадка по созданию школьных служб медиации. Школьный психолог Людмила Николаевна Безносова прошла обучение. Были проведены семинары для преподавателей. Которые будут выполнять роль пропагандистов, информаторов. Школьные волонтеры-миротворцы будут помогать социальному педагогу и психологу школы в проведении мероприятий, создании благоприятной среды в школе. В здоровом коллективе, ведущем своевременную профилактическую работу, не будет место и такому асоциальному явлению, как буллинг. Состоялось заседание оргкомитета Службы медиации школы. Были приняты важные решения по формированию Службы: принят план работы, оформление информационного стенда и определена роль и задача волонтеров, выбран актив волонтеров из числа старшеклассников. Всего в образовательных организациях города Ижевска 50% педагогов прошли обучение по созданию школьных служб медиации\примирения.

Управление образования продолжит работу по организации и проведению ежегодного мониторинга деятельности служб медиации\примирения образовательных организаций, с методическими рекомендациями, с широким обсуждением наиболее эффективных практик.

В 2020-2021 учебном году проведено социально-психологическое тестирование среди обучающихся образовательных организаций города Ижевска. По итогам социально-психологического тестирования в 2020-2021 учебном году в тестировании приняли участие 87 образовательных организаций (23 464 - тестируемых), явный риск составили 5,03% (1017 тестируемых).

Министерством образования и науки Удмуртской Республики совместно с Автономным образовательным учреждением дополнительного профессионального образования Удмуртской Республики «Институт развития образования» разработаны методические рекомендации «ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ЕДИНОЙ МЕТОДИКИ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ТЕСТИРОВАНИЯ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ С ОБУЧАЮЩИМИСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ». Методические рекомендации разработаны в рамках анализа результатов социально-психологического тестирования обучающихся образовательных организаций Удмуртской Республики.

В методических рекомендациях раскрываются вопросы использования результатов единой методики социально-психологического тестирования для организации профилактической работы с обучающимися образовательных организаций. В том числе, определены направления профилактической работы, связанные с усилением факторов защиты и снижением факторов риска вовлечения подростков и молодёжи в зависимое поведение. Методические рекомендации предназначены для руководителей и педагогических работников образовательных организаций: педагогов, классных руководителей, школьных психологов, социальных педагогов и других субъектов профилактической деятельности.

Управление образования ведет качественную организацию и проведение информационно-мотивационных мероприятий с педагогами, родителями, обучающимися, в том числе мероприятий, направленных на формирование позитивного отношения к тестированию.

20 января 2021 года Управлением образования проведено совещание по организации и проведению социально – психологического тестирования обучающихся, а также проведение обучающего семинара для педагогов-психологов и социальных педагогов образовательных организаций города Ижевска по работе с результатами социально-психологического тестирования.

В 2021 году Управление образования продолжает работу по увеличению количества, тестируемых в образовательных организациях города Ижевска.

Ежемесячно управление образования Администрации города Ижевска получает сводку о преступлениях, совершенных обучающимися школ города. Данная информация доводится до руководителей образовательных учреждений для принятия мер профилактики и воспитательной работы и отчета о проведенной работе.

Образовательными организациями города применяются программы и методики, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних:

- «Мы выбираем жизнь» (групповые практические занятия для детей с суициdalным поведением);
- Программа по профилактике употребления ПАВ (направлена на предупреждение употребления ПАВ);
- «Программа профилактики «Подросток» (создание адаптивных условий для формирования безопасной и комфортной среды для ребенка в образовательной организации и семье, а также обеспечение помощи и гарантий прав и интересов детей всех возрастов и групп), подпрограммы: «Закон и порядок», «Поддержка», «Здоровое поколение»;
- Программа «Профилактика девиантного поведения, профилактика употребления ПАВ»;
- Проект «Школа здоровья»;
- Программа «Право и ответственность»;
- Программа «Подросток и закон»;
- Программа «Взрослеем вместе»;
- Программа «Партнерство во имя успеха»;
- Программа профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;
- Программа профилактики правонарушений, психологического содействия социальной адаптации «Будущее в моих руках»;
- «Страна понимания» (программа по снижению агрессивного поведения у младших школьников);
- Программа по профилактике и предупреждению правонарушений и преступлений, наркомании и токсикомании, алкоголизма и их последствий, пропаганде здорового образа жизни детей и подростков», направленная на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних.

В целях противодействия распространению криминальной субкультуры среди молодежи и вовлечению их в деструктивные движения проводятся мероприятия, в которые вовлекаются подростки, склонные к девиантному поведению. Несовершеннолетние данной категории

вовлекаются в общественно – значимые мероприятия, в кружковую и спортивную деятельность.

Ежегодно основным организатором целенаправленной групповой работы с трудными подростками в сфере образования стал Центр эстетического воспитания детей Индустриального района. Именно для этой сложной группы разработаны программы летней площадки для детей группы риска «Best Time». В этой программе два направления – профильные смены для несовершеннолетних склонных к правонарушениям. Основная задача – силами самих же ребят-волонтёров показать, что отдых и досуг могут быть очень интересными, при этом каждый волонтёр получает своего подопечного. Основная идея программы – показать ребятам, что для них есть более интересные занятия, чем на улице. В течение лета в сборах приняли участие 85 детей группы риска. В июне 2020 года в МБОУ ДО «ЦЭВД» работала летняя профилактическая площадка «Ты нам нужен», в рамках программы «Best time». В ходе занятий участники прошли 8 станций. Каждая команда получила свой маршрутный лист, в котором был указан план путешествия по станциям. По маршрутному листу ребята отправились на свои станции и блестяще их прошли. Мероприятие было направлено на воспитание товарищеской взаимовыручки, расширению кругозора участников, развитие смекалки, наблюдательности, быстроты реакции, глазомера и смелости.

Ведется работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма осуществляется в соответствии с планом совместных мероприятий по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма Управления образования, образовательных учреждений и ОГИБДД.

В целях активизации работы педагогических коллективов образовательных организаций по реализации Плана обучения детей Правилам дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма, получения объективной информации об организации и проведении работы в образовательных организациях по данному направлению, оказания практической помощи школам города Ижевска, в соответствии с совместным Планом работы Управления образования Администрации города Ижевска и Отдела ГИБДД Управления МВД России по г. Ижевску на 2020-2021 учебный год проведены следующие мероприятия:

- Проведение классных часов на тему: «Моя безопасность в каникулы», «Безопасная дорога в школу», Световозвращающие элементы в темное время суток», «Велосипед»;
- Мероприятия посвященные 25 мая «День безопасности дорожного движения»; «Ответственность родителей за жизнь и здоровье детей в каникулярное время»;
- Акция «День безопасности дорожного движения»;
- Оформление информационных стендов в образовательных организациях города на тему: «Безопасность дорожного движения»;

- Акция «Внимание - дети!»;
- Мероприятия посвященные «Неделя безопасности дорожного движения»; «Всемирный День памяти жертв ДТП»;
- Мероприятия в рамках «Месячник дорожной безопасности».

Образовательные организации участвуют в районных, городских и республиканских мероприятиях по безопасности дорожного движения. Проводится совместная работа с родителями по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, взаимодействие с органами ГИБДД, общественными организациями и другими заинтересованными ведомствами, назначены ответственные за профилактику ДДТТ. Организовано обучение учащихся 1-11 классов навыкам безопасного поведения на улице в рамках учебной и внеурочной деятельности. Во всех образовательных организациях города Ижевска внедрена и активно используется «Образовательная программа деятельности по формированию у школьников навыков безопасного поведения на улицах и дорогах», рекомендованная Управлением образования Администрации города Ижевска (№01\01-05\2262 от 08.09.2014г.)

Положительным фактом является, то, что при обучении школьников навыкам безопасного поведения на улице, педагоги образовательных организаций №№ 52, 56, 69, 72, 82, 84, «ИТ лицей №24», «Кадетская школа г. Ижевска», «Гуманитарный лицей» используют разнообразный методический материал и рабочие тетради: «Безопасность на дорогах», «Дорожная безопасность», «Школа юного пешехода» и др.

С целью активизации воспитательной работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, предупреждения правонарушений среди детей и подростков, формирования культуры безопасного поведения на улице, получения знаний и выполнения Правил дорожного движения, развития социальной активности детей и подростков в образовательных организациях созданы отряды Юных инспекторов движения. В образовательных организациях города Ижевска 79 отрядов ЮИД (в 2016 году было 56 отрядов), отряды ведут активную работу по пропаганде безопасности дорожного движения: дежурят на перекрестках города Ижевска с целью предупреждения правонарушений в сфере безопасности дорожного движения, проводят викторины и конкурсы по ПДД в школах. Юные инспекторы движения ведут активную работу с родителями: изготавливают и распространяют памятки, буклеты, письма, выступают на родительских собраниях. Проводимые мероприятия помогают родителям в осознании необходимости соблюдения правил дорожного движения и в воспитании детей, как участников дорожного движения.